

# 小村来了土族姑娘

□武青山

晨曦中，太阳尚在岭的那边慵懒未起，中条山下的夏县瑶峰镇下北师村已被鼓乐声唤醒。近日，一场特殊的婚礼在这里举行。

新郎李宽入伍青海，在伤病住院期间，收获了护士——土族姑娘董文新的芳心。今年，李宽光荣退役，两人终于比翼齐飞，步入了神圣的婚姻殿堂。依照土族的习俗，女孩出嫁，是要赶在太阳冒花之前就要到男方家的。

婚礼前一天，新人的婚礼服饰移至男方家中。满是民族特色的织锦、丝线、绣花与挂件，无不散发着富足、祝福与喜悦，引得村民们纷纷前来观看，赞叹之声不绝于耳。这些婚服与土族日常民族服装相近，色彩绚丽夺目，只是现今，唯有节日之际才会着身，以显隆重。

服饰展示完毕，男方以柜盛装，送婚服和饰品于女方住处。至婚期，新娘盛装以待，新郎前来迎娶。土族女孩出嫁有“哭嫁”习俗，前夜母女相泣，那是娘对女儿的眷恋，亦是女儿对母亲的不舍。



▲婚礼现场

婚礼当天，新郎身着土族婚服，头戴织锦镶边毡帽，紫色宽边长袍尽显豪爽，腰间系绣花带，领口、襟边、袖口与下摆镶绣四寸宽的精美花饰，斜挎红色绸带。

新娘董文新的服饰尤为艳丽，头戴圆形织锦绒毡帽，蓬松高雅，配以修长银耳饰，小领斜襟长袍修身，荷包、针扎、铜铃等饰品点缀其间，五彩斑斓。最富有特色的是新娘的花袖，

红、黄、绿、青、紫五色彩布拼接而成，恰似天边彩虹，寓意生活绚丽美好。

红毯之上的新娘，雍容华贵，宾客们瞩目赞美，纷纷举机拍摄。娘家人也是身着土族盛装，落座于夫家，面对镜头笑意盈盈，满是和乐之情。

证婚人的证婚词也饱含祝福：“吾村梧桐繁茂，已有河北、河南、山东、陕西、四川、福建等地媳妇，安居在此，幸福生活。今朝，吾村以尊崇之礼，迎娶青海姑娘，此乃大喜之日，村中非仅添一人丁，更增一民族。吾县亦多一民族，当感恩娘家人，将爱女远送千里至山西，入吾下北师村，感谢您们育此美丽、淳朴、优秀之子。愿新人携手同行，共筑幸福家园。”

土族人很朴实，彩礼仪礼节性收取，且于成婚当日，全数陪嫁返还。大喜之日，女方父母为村民上了一堂节俭之课，为移风易俗树立了榜样。

山西与青海，因两个孩子而使两家人命运紧系，相隔千山万水的两个村子，自此各自多了一份牵挂。共饮黄河水的两地不同民族，从此骨肉相连、血脉相通。两个家庭的日子，也必定红红火火、蒸蒸日上。

## 运城力行中学东校千余师生 赴鼎鑫华府文化大观园接受传统文化教育

运城晚报讯(记者 茹雅)11月16日，运城力行中学东校开展“脚步丈量意志，弘扬传统文化”远足活动，该校初三年级1000余名师生，徒步往返16公里，赴中心城区鼎鑫华府文化大观园，接受中华优秀传统文化教育(右图)。

7时30分，师生们从学校出发，历经一个多小时，来到鼎鑫华府文化大观园进行参观。在华夏之都文化园，师生们无不为之舜耕历山、禹凿龙门、后稷稼穡、嫫祖养蚕、七彩盐湖、禹贡九州等实物景观所震撼，深深理解到“这里最早叫中国”的真正内涵；在锦绣中华园，大家仔细领略九寨沟、丽江古城、敦煌莫高窟等微缩景观，感受伟大祖国光彩夺目、璀璨绝伦的文化遗产，从而增强了民族自豪感和自信心；在锦绣大戏楼，面对43处非物质文化遗产，同学们还表演了生动活泼的文艺节目，把活动氛围推向高潮。



## 麦来少年宫 50份爱心物品 捐赠环卫工

运城晚报讯(记者 陶登肖)11月17日，运城麦来少年宫负责人陈素勤邀请50名环卫工人来到少年宫，为他们送上毛巾、肥皂等爱心物品(下图)。

活动现场，陈素勤说：“环卫工人是城市的美容师，他们日复一日、年复一年地辛勤劳作，为我们营造了健康舒适、美丽整洁的市容环境。为他们送上这些爱心物品，希望能让他们在辛苦劳作之余，感受到来自社会的关爱。”据了解，陈素勤已经不是第一次做这样的善举了，至今，她个人已经连续8年坚持为环卫工人献爱心。

市市容环卫中心相关负责人对陈素勤的爱心举动表示高度赞扬。她表示：“陈大姐此举不仅给环卫工人带来了物质上的帮助，更在精神上给予了他们极大鼓舞。这让环卫工人深知自己的付出得到了社会的认可和尊重。”环卫工人表示深受感动，将带着这份温暖，继续坚守在自己的岗位上，以更加饱满的热情和认真的态度投入工作，不辜负大家的关心。

“我干环卫工作18年了，真的已经不记得是第几次来少年宫领取陈大姐发放的物品了。每一次来这里，心里都特别温暖。”环卫工人刘师傅说，在今后的的工作中，他将尽己所能守护城市的美丽，以干净整洁的环境回报像陈大姐这样的爱心人士。



### 八方点赞张安康(4)

## 从来不说一个“不”

□记者 张筱苑

“我们这儿多半县的苹果都是张安康在收，还有万荣那一带。”合作伙伴李凤祥骄傲地说，“随便问一个果农，都知道张安康。”

为啥？

张安康收果，从来不说果农的苹果质量不行。而且，他收果的价格比其他人高。

这对于果农来说，路上花费的成本起码不亏，给张安康送果子的成本也有了保障，何乐而不为？像张安康这样的客商谁不喜欢？

一来二去，万荣、临猗的果农都来找张安康谈合作了。

李凤祥干这行有几十年了，他与不少公司都有业务往来，与张安康合作得一直很好。

有几次，老李送完货去找张安康结账，金额大，要核对的内容多，张安康忙得腾不开手，说没时间转账，让再等等，老李没有多问一句，就说等闲了再转。

这是老李的原话：“说实话，如果遇到其他老板说‘没时间’，我心里还会犯嘀咕，生怕‘缺斤少两’，但老张我不怕，合作20多年，我知道

他是真没时间，多等几天都没事！”

张安康在老李心里是一个“厉害人”。“就老张这为人处世，我就愿意为他做事！”李凤祥笑着说，“不管赚钱多少，和老张相处心里舒服。”

李凤祥每年接触的客商多了，他深知遇到一位有大局观的老板有多不易。

这些朴实的村民不会用特别华丽的语言来形容心情，也不会描述张安康对他们有多好，但账户上那些高额数字和每年运输上千万斤苹果的数量，都是他们之间深情厚谊的见证。